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DBD ACCOUNTING 
ฉบับเดือนพฤศจิกายน 2560 

ขอเสนอ 
 หลักเกณฑ์และวิธีการยื่นงบการเงิน ประจ าปี 

และแนวทางปฏิบัติในการยื่นงบการเงิน ประจ าปี 

 แจ้งเตือนผู้ท าบัญชียืนยันรายชื่อผู้มีหน้าที่จัดท า
บัญชีและรายละเอียดการพัฒนาความรู้ต่อเนื่อง 

 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ข่าวประชาสัมพันธ ์

Young & Smart Accountants 

ในเดือนพฤศจิกายน 2560 กรมพัฒนาธุรกิจการค้าจัดการอบรมโครงการ
สร้างนักบัญชีคุณภาพรุ่นใหม่ (Young & Smart Accountants) ร่วมกับ
สถาบันการศึกษา 4 แห่ง ได้แก่ 
(1) มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลรัตนโกสินทร์ วิทยาเขตวังไกลกังวล 
จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ 

(2) มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา จังหวัดกรุงเทพ 
(3) มหาวิทยาลัยราชมงคลตะวันออก วิทยาเขตจันทบุรี จังหวัดจันทบุรี 
(4) มหาวิทยาลัยกรุงเทพ ศูนย์รังสิต จังหวัดปทุมธานี 
โดยมีนักศึกษาสาขาวิชาบัญชี เข้าร่วมการอบรมรวมจ านวนทั้งสิ้น 452 คน  

เดือนพฤศจิกายน 2560 (ฉบับที่ 68) 
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ความเป็นมา 
กรมพัฒนาธุรกิจการค้า ได้ออกประกาศกรมพัฒนาธุรกิจการค้า จ านวน 2 ฉบับ ใน

วันที่ 17 พฤศจิกายน 2560 ทั้งนี้ เพื่อสื่อสารรายละเอียดในการยื่นงบการเงินประจ าปีให้กับ
ประชาชนได้รับทราบ ประกาศทั้ง 2 ฉบับ ได้แก่ 

(1) ประกาศกรมพัฒนาธุรกิจการค้า เรื่อง หลักเกณฑ์และวิธีการยื่นงบการเงิน 
ประจ าป ีและ 

(2) ประกาศกรมพัฒนาธุรกิจการค้า เรื่อง แนวทางปฏิบัติในการยื่นงบการเงิน 
ประจ าป ี

 

แนวทางปฏิบัติในการยื่นงบการเงิน ประจ าปี 
 

หลักเกณฑ์และวิธีการยื่นงบการเงิน ประจ าปี 
และ 

เหตุใดจึงต้องออกประกาศถึง 2 ฉบับ 
เนื่องจากประกาศฉบับแรก เรื่อง หลักเกณฑ์และวิธีการยื่นงบการเงิน ประจ าปี ได้กล่าวเพียงรายละเอียด

เบื้องต้นเกี่ยวกับการยื่นงบการเงินของธุรกิจ 2 กลุ่ม คือ 
กลุ่มที่ (1)  ผู้มีหน้าที่จัดท าบัญชี ตามพระราชบัญญัติการบัญชี พ.ศ. 2543 ได้แก่ ห้างหุ้นส่วนจดทะเบียน 

บริษัทจ ากัด บริษัทมหาชนจ ากัด นิติบุคคลที่ตั้งขึ้นตามกฎหมายต่างประเทศที่ประกอบธุรกิจในประเทศไทย และกิจการ
ร่วมค้าตามประมวลรัษฎากร ต้องยื่นงบการเงินและรายงานการสอบบัญชีทางอิเล็กทรอนิกส์ (DBD e-Filing) 
พร้อมแนวทางการขอรับชื่อผู้ใช้ (Username) และรหัสผ่าน (Password) เพื่อใช้ประกอบการยื่นงบการเงินทาง
อิเล็กทรอนิกส์ (DBD e-Filing) ดังกล่าว 
กลุ่มที่ (2) สมาคมการค้า ตามพระราชบัญญัติสมาคมการค้า พ.ศ. 2509 และหอการค้า ตาม

พระราชบัญญัติหอการค้า พ.ศ. 2509  
อย่างไรก็ตาม ประกาศฉบับดังกล่าว ไม่ได้กล่าวถึงรายละเอียดของก าหนดระยะเวลายื่นงบการเงินของธุรกิจแต่

ละประเภท ตลอดจนไม่ได้กล่าวถึงชุดเอกสารที่ก าหนดให้ยื่น และสถานที่รับยื่นงบการเงิน จึงเป็นที่มาของการออก
ประกาศฉบับท่ีสอง เรื่อง แนวทางปฏิบัติในการยื่นงบการเงิน ประจ าปี เพื่อสื่อสารรายละเอียดในประเด็นข้างต้น
ดังกล่าว นอกจากนี้ ประกาศฉบับที่สองยังได้กล่าวถึงช่องทางเข้าสู่เมนูการยื่นงบการเงินทางอิเล็กทรอนิกส์ (DBD 
e-Filing) ตลอดจนก าหนดระยะเวลาในการยื่นส าเนาบัญชีรายชื่อผู้ถือหุ้นของผู้มีหน้าที่จัดท าบัญชีที่เป็นบริษัทจ ากัด
และบริษัทมหาชนจ ากัด และข้อยกเว้นให้ห้างหุ้นส่วนจดทะเบียนขนาดเล็ก ที่มีทุนจดทะเบียน ไม่เกิน 5 ล้านบาท 
สินทรัพย์รวม ไม่เกิน 30 ล้านบาท และรายได้รวม ไม่เกิน 30 ล้านบาท ในรอบปีบัญชีที่จัดท างบการเงินให้ได้รับยกเว้น
ไม่ต้องมีรายงานผู้สอบบัญชีรับอนุญาตและไม่ต้องส่งรายงานการตรวจสอบและรับรองบัญชีโดยผู้สอบบัญชีภาษีอากร 
(Tax Auditor)Ȯ 
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เรียนรู้สาระส าคัญของประกาศฉบับแรก 
เรื่อง หลักเกณฑ์และวิธีการยื่นงบการเงิน ประจ าปี 

 ธุรกิจที่ต้องยื่นงบการเงินต่อกรมพัฒนาธุรกิจการค้า 

กลุ่มที่ (1) ผู้มีหน้าที่จัดท าบัญชี 5 ประเภท  
  ผู้มีหน้าที่จัดท าบัญชีตามพระราชบัญญัติการบัญชี พ.ศ. 2543 ได้แก่ (1) ห้างหุ้นส่วน 
จดทะเบียน (2) บริษัทจ ากัด (3) บริษัทมหาชนจ ากัด (4) นิติบุคคลที่ตั้งขึ้นตามกฎหมายต่างประเทศ
ที่ประกอบธุรกิจในประเทศไทย และ (5) กิจการร่วมค้าตามประมวลรัษฎากร ต้องยื่นงบการเงินและ
รายงานการสอบบัญชีทางอิเล็กทรอนิกส์ (DBD e-Filing) โดยไม่ต้องยื่นแบบน าส่งงบการเงิน 
(แบบ ส.บช.3) ที่เป็นกระดาษอีก 

 ส าหรับผู้มีหน้าที่จัดท าบัญชีที่เกี่ยวข้องกับการลงทุนระหว่างประเทศ ตามที่
ธนาคารแห่งประเทศไทยก าหนด สามารถยื่นแบบน าส่งงบการเงินที่เกี่ยวข้องกับ
การลงทุนระหว่างประเทศ (แบบ ส.บช.3/1) ทางอิเล็กทรอนิกส์หรือโดยช่องทางใด
ช่องทางหนึ่ง ต่อไปนี้ 
(1)  ยื่นต่อส่วนสถิติต่างประเทศ ฝ่ายสถิติและข้อสนเทศ ธนาคารแห่งประเทศไทย 
(2) ส่งทางไปรษณีย์ไปที่ธนาคารแห่งประเทศไทย เลขที่ 273 ถนนสามเสน แขวง
บางขุนพรหม เขตพระนคร กรุงเทพมหานคร 10200     

(3) ส่งทางโทรสารไปที่หมายเลข 0-2283-6299 , 0-2283-5308 
(4) ส่งทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ (E-mail) ไปที่ form45@bot.or.th 
(5) ส่งผ่านระบบเครือข่ายอินเตอร์เน็ตที่ www.bot.or.th 

 ในการยื่นงบการเงินทางอิเล็กทรอนิกส์ (DBD e-Filing) ให้ผู้มีหน้าที่จัดท าบัญชีใช้
ชื่อผู้ใช้ (Username) และรหัสผ่าน (Password) ที่ได้รับจากกรมพัฒนา
ธุรกิจการค้า แทนการลงลายมือชื่อในเอกสารเหล่านี้ (1) งบการเงิน (2) ส าเนา
รายงานประจ าปี (3) ส าเนารายงานการประชุมผู้ถือหุ้น (4) แบบ ส.บช.3 และ (5) 
แบบ ส.บช.3/1 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(1) ธุรกิจท่ีต้องยื่นงบการเงินต่อกรมพัฒนาธุรกิจการค้า ได้แก่ใครบ้าง 
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เรียนรู้สาระส าคัญของประกาศฉบับแรก (ต่อ) 
เรื่อง หลักเกณฑ์และวิธีการยื่นงบการเงิน ประจ าปี 

 สถานที่และหลักฐานประกอบการยื่นขอรับชื่อผู้ใช้ (Username) และรหัสผ่าน  
(Password) ส าหรับผู้มีหน้าที่จัดท าบัญชี 5 ประเภท 
 
สถานที่ยื่นขอ : สามารถยื่นขอได้ทุกสถานที่ต่อไปนี้ ได้แก่ 

(1) กองข้อมูลธุรกิจ กรมพัฒนาธุรกิจการค้า กระทรวงพาณิชย์ (สนามบินน้ า) 
(2)  ส านักงานพัฒนาธุรกิจการค้าเขต 1 - 6 และ 
(3)  ส านักงานพาณิชย์จังหวัด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

หลักฐานประกอบการยื่นขอ : แนบหลักฐานต่อไปนี้ อย่างละ 1 ชุด ได้แก่ 
 (1) แบบค าขอรับ Username และ Password โดยสามารถดาวน์โหลดได้ที่เว็บไซต์
กรมพัฒนาธุรกิจการค้า www.dbd.go.th --> บริการออนไลน์ --> ระบบการน าส่งงบการเงินผ่าน
ทางอิเล็กทรอนิกส์ (DBD e-Filing) --> ดาวน์โหลดแบบฟอร์มและคู่มือ --> แบบฟอร์ม  
                 (2)  หนังสือแสดงความตกลงในการขอรับ Username และ Password เพื่อน าส่ง
งบการเงินทางอิเล็กทรอนิกส์ หรือ มติที่ประชุมคณะกรรมการ อย่างใดอย่างหนึ่ง 

   (3) ส าเนาบัตรประชาชนของกรรมการผู้มีอ านาจ พร้อมรับรองส าเนาถูกต้อง 
   (4) กรณีมอบอ านาจให้แสดงต้นฉบับบัตรประชาชน และแนบส าเนาบัตรประชาชน
ของผู้รับมอบอ านาจ พร้อมรับรองส าเนาถูกต้อง 

       (5)  หนังสือมอบอ านาจ (ถ้ามี) 
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เรียนรู้สาระส าคัญของประกาศฉบับแรก (ต่อ) 
เรื่อง หลักเกณฑ์และวิธีการยื่นงบการเงิน ประจ าปี 

 หมายเหตุ 
กรณีที่ (1)  ผู้มีหน้าที่จัดท าบัญชีที่ยื่นงบการเงินทางอิเล็กทรอนิกส ์(DBD e-Filing) แล้ว 
 ไม่ต้องยื่นงบการเงินด้วยตนเองหรือน าส่งทางไปรษณีย์อีก 

 กรณีที่ (2)  ผู้มีหน้าที่จัดท าบัญชีไม่ได้ยื่นงบการเงินทางอิเล็กทรอนิกส์ (DBD e-Filing) 
     แต่ยื่นด้วยตนเองหรือน าส่งทางไปรษณีย์ภายในระยะเวลาที่กฎหมายก าหนด 
     ต้องยื่นงบการเงินผ่านทางอิเล็กทรอนิกส์ (DBD e-Filing) อีกครั้งหนึ่งภายใน 

 30 วัน นับแต่วันครบก าหนดระยะเวลาตามกฎหมาย จึงจะถือว่าเป็นการยื่น 
งบการเงินภายในระยะเวลาที่กฎหมายก าหนด  
 

 ธุรกิจที่ต้องยื่นงบการเงินต่อกรมพัฒนาธุรกิจการค้า 

กลุ่มที่ (2) สมาคมการค้า และหอการค้า 
  สมาคมการค้า ตามพระราชบัญญัติสมาคมการค้า พ.ศ. 2509 และหอการค้า ตาม
พระราชบัญญัติหอการค้า พ.ศ. 2509 ให้ยื่นส าเนารายงานประจ าปี งบดุล และส าเนารายงานการ
ประชุมใหญ่ ด้วยตนเองหรือน าส่งทางไปรษณีย์  
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เรียนรู้สาระส าคัญของประกาศฉบับที่ 2 
เรื่อง แนวทางปฏิบัติในการยื่นงบการเงิน ประจ าปี 

กลุ่มที่ (1) ผู้มีหน้าที่จัดท าบัญชี 5 ประเภท  
 งบการเงินและเอกสารที่เกี่ยวข้องที่ผู้มีหน้าที่จัดท าบัญชี ต้องยื่นต่อกรม

พัฒนาธุรกิจการค้า พร้อมก าหนดระยะเวลายื่นตามกฎหมาย 

ประเภทธุรกิจ 
สิ่งที่ต้องด าเนินการ/
รายการที่ต้องยืน่ 

ก าหนดระยะเวลา
ตามกฎหมาย 

ผู้มีหน้าที่จัดท าบัญชี 

ห้างหุ้นส่วน 
จดทะเบียน 

ส่งงบการเงินที่ผู้สอบบัญชี
รับอนุญาตตรวจสอบและ
แสดงความเห็นแล้ว 
ต่อนายทะเบียน 

ภายใน 5 เดือน 
นับแต่วันปิดบัญชี 

นิติบุคคลที่ตั้งขึ้น
ตามกฎหมาย
ต่างประเทศ 
ที่ประกอบธุรกิจ 
ในประเทศไทย 
กิจการร่วมค้าตาม
ประมวลรัษฎากร 

บริษัทจ ากัด 

น างบการเงินที่ผู้สอบบัญชี
รับอนุญาตตรวจสอบและ
แสดงความเห็นแล้วเสนอต่อ
ที่ประชุมใหญ่เพื่ออนุมัติ 

ภายใน 4 เดือน 
นับแต่วันปิดบัญชี 

น าส่งงบการเงินต่อ 
นายทะเบียน 

ภายใน 1 เดือน 
นับแต่วันที่ได้รับอนุมัติ
ในที่ประชุมใหญ่ 

น าส่งส าเนาบัญชีรายชื่อ 
ผู้ถือหุ้นที่ยังคงเป็นผู้ถือหุ้น
ในเวลาที่ประชุม 
(แบบ บอจ. 5)  
ต่อนายทะเบียน 

ภายใน 14 วัน 
นับแต่วันประชุม
สามัญผู้ถือหุ้น 
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เรียนรู้สาระส าคัญของประกาศฉบับที่ 2 (ต่อ) 
เรื่อง แนวทางปฏิบัติในการยื่นงบการเงิน ประจ าปี 

 งบการเงินและเอกสารที่เกี่ยวข้องที่ผู้มีหน้าที่จัดท าบัญชี ต้องยื่นต่อกรม
พัฒนาธุรกิจการค้า พร้อมก าหนดระยะเวลายื่นตามกฎหมาย (ต่อ) 

ประเภทธุรกิจ 
สิ่งที่ต้องด าเนินการ/
รายการที่ต้องยืน่ 

ก าหนดระยะเวลา
ตามกฎหมาย 

ผู้มีหน้าที่จัดท าบัญชี บริษัทมหาชนจ ากัด 

น างบการเงินที่ผู้สอบบัญชี
รับอนุญาตตรวจสอบและ
แสดงความเห็นแล้วเสนอต่อ
ที่ประชุมใหญ่เพื่ออนุมัติ 

ภายใน 4 เดือน 
นับแต่วันปิดบัญชี 

น าส่งรายงานประจ าปี 
พร้อมส าเนางบดุลและบัญชี
ก าไรขาดทุนต่อนายทะเบียน 

ภายใน 1 เดือน 
นับแต่วันที่ได้รับอนุมัติ
ในที่ประชุมใหญ่ 

น าส่งส าเนารายงานการ
ประชุมผู้ถือหุ้น โดยผู้มี
อ านาจลงนามแทนบริษัท 
ลงลายมือชื่อรับรองว่า

ถูกต้อง 
น าส่งส าเนาบัญชีรายชื่อ 
ผู้ถือหุ้น (แบบ บมจ.006) 
ที่มีอยู่ในวันประชุมสามัญ
ประจ าปีต่อนายทะเบียน 

ภายใน 1 เดือน 
นับแต่วันเสร็จการ
ประชุม 

 

 ช่องทางการยื่นงบการเงินผ่านทางอิเล็กทรอนิกส์ (DBD e-Filing) 
   ให้ผู้มีหน้าที่จัดท าบัญชี ยื่นงบการเงิน ส าเนาบัญชีรายชื่อผู้ถือหุ้น รายงานประจ าปี และส าเนา
รายงานการประชุมผู้ถือหุ้นทางอิเล็กทรอนิกส์ (DBD e-Filing)  ที่เว็บไซต์กรมพัฒนาธุรกิจการค้า 
www.dbd.go.th --> บริการออนไลน์ --> ระบบการน าส่งงบการเงินผ่านทางอิเล็กทรอนิกส์ (DBD e-
Filing) โดยศึกษารายละเอียดเพิ่มเติมได้จากคู่มือการใช้งานระบบ 
   หากผู้มีหน้าที่จัดท าบัญชีมิได้ยื่นงบการเงินผ่านทางอิเล็กทรอนิกส์ (DBD e-Filing) แบบน าส่ง 
งบการเงิน (แบบ ส.บช.3) จะมีการระบุว่า “นิติบุคคลนี้ยังไม่ได้ส่งงบการเงินทางอิเล็กทรอนิกส์” 
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เรียนรู้สาระส าคัญของประกาศฉบับที่ 2 (ต่อ) 
เรื่อง แนวทางปฏิบัติในการยื่นงบการเงิน ประจ าปี 

 หมายเหตุ 
กรณีที่ (1)  บริษัทจ ากัดและบริษัทมหาชนจ ากัด น าส่งงบการเงินและส าเนาบัญชีรายชื่อผู้ถือหุ้น  

ผ่านทางอิเล็กทรอนิกส์ (DBD e-Filing) ภายในระยะเวลาที่กฎหมายก าหนด  
กรณีที่ (2)  บริษัทจ ากัดหรือบริษัทมหาชนจ ากัด ที่น าส่งงบการเงินผ่านทางอิเล็กทรอนิกส์ 

(DBD e-Filing) ภายในระยะเวลาที่กฎหมายก าหนดแล้ว หากประสงค์จะน าส่งส าเนา
บัญชีรายชื่อผู้ถือหุ้นด้วยตนเอง จะต้องมีหนังสือน าส่งแบบ บอจ.5 หรือแบบ บมจ.
006 ด้วย 

กรณีที่ (3)  กรณีห้างหุ้นส่วนจดทะเบียนที่ตั้งขึ้นตามกฎหมายไทย โดยในรอบปีบัญชีที่จัดท างบ
การเงินมีทุนจดทะเบียน ไม่เกิน 5 ล้านบาท สินทรัพย์รวม ไม่เกิน 30 ล้านบาท และ
รายได้รวม ไม่เกิน 30 ล้านบาท ได้รับยกเว้นไม่ต้องมีรายงานผู้สอบบัญชีรับอนุญาต 
และไม่ต้องส่งรายงานการตรวจสอบและรับรองบัญชีโดยผู้สอบบัญชีภาษีอากร (Tax 
Auditor) แต่หากมีรายการใดรายการหนึ่งเกินกว่าที่ก าหนดต้องมีรายงานผู้สอบบัญชีรับ
อนุญาต 

 เอกสารที่ผู้มีหน้าที่จัดท าบัญชีต้องยื่นต่อกรมพัฒนาธุรกิจการค้า กรณียื่นงบ
การเงินด้วยตนเองหรือทางไปรษณีย์  ก่อนที่จะยื่นงบการเงินผ่านทาง
อิเล็กทรอนิกส์ (DBD e-Filing) 

ผู้มีหน้าที่จัดท าบัญชี 

เอกสารที่ผู้มีหน้าที่จัดท าบัญชีต้องยื่น 

แบบ 
ส.บช.3 

รายงาน
ผู้สอบ
บัญชี 

งบ
การเงิน 

ส าเนา
บัญชี
รายชื่อ
ผู้ถือหุ้น 

รายงาน
ประจ าปี 

ส าเนา
รายงาน
การ

ประชุม 
ห้างหุ้นส่วนจดทะเบียน 2 ฉบับ 1 ชุด 1 ชุด    
นิติบุคคลที่ตั้งขึ้นตาม
กฎหมายต่างประเทศ 
ที่ประกอบธุรกิจ 
ในประเทศไทย 

2 ฉบับ 1 ชุด 1 ชุด    

กิจการร่วมค้าตาม
ประมวลรัษฎากร 

2 ฉบับ 1 ชุด 1 ชุด    

บริษัทจ ากัด 2 ฉบับ 1 ชุด 1 ชุด 1 ชุด   
บริษัทมหาชนจ ากัด 2 ฉบับ 1 ชุด 1 ชุด 1 ชุด 1 ชุด 1 ชุด 
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เรียนรู้สาระส าคัญของประกาศฉบับที่ 2 (ต่อ) 
เรื่อง แนวทางปฏิบัติในการยื่นงบการเงิน ประจ าปี 

 สถานที่น าส่งงบการเงินกรณียื่นงบการเงินด้วยตนเองหรือทางไปรษณีย์ 
(1) น าส่งที่กองข้อมูลธุรกิจ กรมพัฒนาธุรกิจการค้า กระทรวงพาณิชย์ (สนามบินน้ า) จังหวัดนนทบุรี  
หรือส านักงานพัฒนาธุรกิจการค้าเขต 1 - 6 ในกรุงเทพมหานคร หรือส านักงานพาณิชย์จังหวัด 

(2) น าส่งทางไปรษณีย์ โดยส่งถึง กองข้อมูลธุรกิจ กรมพัฒนาธุรกิจการค้า กระทรวงพาณิชย์ 
(สนามบินน้ า) และสามารถเลือกส่ง ดังนี้ 

 ลงทะเบียนตอบรับ ส่งที่ท าการไปรษณีย์ไทยทุกแห่งทั่วประเทศ 

 ลงทะเบียนแบบรับประกันสูญหาย ส่งได้เฉพาะที่ท าการไปรษณีย์ในเขตกรุงเทพมหานคร 
และไปรษณีย์นนทบุรีเท่านั้น 

ทั้งนี้ ในการส่งให้แนบรายชื่อนิติบุคคลที่ได้ส่งงบการเงิน และส าเนาบัญชีรายชื่อผู้ถือหุ้น (ถ้ามี)  
ไว้ในซองหรือกล่องไปรษณีย์ที่ส่งด้วย พร้อมทั้งแนบซองปิดแสตมป์ที่จ่าหน้าชื่อและที่อยู่ของผู้รับให้ชัดเจน         
หากการน าส่งงบการเงิน เอกสารประกอบไม่ถูกต้องหรือไม่ครบถ้วน หรือผู้มีอ านาจลงนามไม่ได้ลง

ลายมือชื่อและไม่ประทับตราส าคัญบริษัท (ถ้ามี) จะถือว่าไม่ได้น าส่งงบการเงิน 

 การตรวจสอบการแจ้งรายชื่อผู้สอบบัญชีของธุรกิจ 
งบการเงินที่ยื่นต่อนายทะเบียนต้องผ่านการตรวจสอบและแสดงความเห็นจากผู้สอบบัญชี 

รับอนุญาต ซึ่งได้แจ้งรายชื่อธุรกิจท่ีตนจะลงลายมือชื่อรับรองการสอบบัญชีต่อสภาวิชาชีพบัญชี 
ในพระบรมราชูปถัมภ์แล้ว 
ดังนั้น หากนิติบุคคลรายใดที่ผู้สอบบัญชีรับอนุญาตยังไม่แจ้งรายชื่อการสอบบัญชี กรมพัฒนาธุรกิจ

การค้าจะพิจารณาส่งข้อมูลให้คณะกรรมการจรรยาบรรณเพื่อพิจารณาต่อไป 

 การให้บริการรับรองส าเนางบการเงิน 
    ผู้มีหน้าที่จัดท าบัญชีที่น าส่งงบการเงินผ่านทางอิเล็กทรอนิกส์ (DBD e-Filing) ตามที่ 
 กฎหมายก าหนด สามารถขอรับบริการรับรองส าเนางบการเงินได้ภายในวันท าการถัดไป 
 ได้ที่สถานที่ต่อไปนี้  
 (1) กรมพัฒนาธุรกิจการค้า 
 (2) ส านักงานพัฒนาธุรกิจการค้า เขต 1 – 6 และ  
 (3) ส านักงานพาณิชย์จังหวัดทั่วประเทศ 
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เรียนรู้สาระส าคัญของประกาศฉบับที่ 2 (ต่อ) 
เรื่อง แนวทางปฏิบัติในการยื่นงบการเงิน ประจ าปี 

กลุ่มที่ (2) สมาคมการค้าและหอการค้า 
 งบการเงินและเอกสารที่เกี่ยวข้องที่สมาคมการค้าและหอการค้า ต้องยื่นต่อ

กรมพัฒนาธุรกิจการค้า พร้อมก าหนดระยะเวลายื่นตามกฎหมาย 

ประเภทธุรกิจ สิ่งที่ต้องด าเนินการ/รายการที่ต้องยื่น 
ก าหนดระยะเวลาตาม

กฎหมาย 

สมาคมการค้า 
น าส่งงบดุล ส าเนารายงานประจ าปี 

และส าเนารายงานการประชุมใหญ่ (กรณีไม่ได้ระบุ
ครั้งที่ วันเดือนปีที่ประชุมใหญ่ ไว้ในงบดุล) 

ต่อนายทะเบียน 

ภายใน 30 วันนับแต่วันที่มี
การประชุมใหญ่ 

หอการค้า 

 

 เอกสารที่สมาคมการค้าและหอการค้า ต้องยื่นต่อกรมพัฒนาธุรกิจการค้า 
ด้วยตนเองหรือทางไปรษณียเ์ท่าน้ัน  

ประเภทธุรกิจ 

เอกสารที่ต้องยื่น 

หนังสือ
น าส่ง 

รายงาน
ผู้สอบบัญชี 

งบดุลและ
รายรับ
รายจ่าย 

ส าเนา
รายงาน
ประจ าปี 

ส าเนา
รายงานการ
ประชุม 

สมาคมการค้า 1 ชุด 1 ชุด 1 ชุด 1 ชุด 1 ชุด 
หอการค้า 1 ชุด 1 ชุด 1 ชุด 1 ชุด 1 ชุด 
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เรียนรู้สาระส าคัญของประกาศฉบับที่ 2 (ต่อ) 
เรื่อง แนวทางปฏิบัติในการยื่นงบการเงิน ประจ าปี 

 สถานที่น าส่ง 
(1) สถานที่ตั้งอยู่ในกรุงเทพมหานคร ให้น าส่งที่กองข้อมูลธุรกิจ กรมพัฒนาธุรกิจการค้า กระทรวง
พาณิชย์ (สนามบินน้ า) จังหวัดนนทบุรี หรือส านักงานพัฒนาธุรกิจการค้าเขต 1 – 6  ใน
กรุงเทพมหานคร 

(2) สถานที่ตั้งอยู่ในจังหวัดอื่น ให้น าส่งที่ส านักงานพาณิชย์จังหวัดนั้น ๆ 
(3) น าส่งทางไปรษณีย์ 
 กรณีที่ตั้งอยู่ในกรุงเทพมหานคร ให้ส่งถึง กองข้อมูลธุรกิจ กรมพัฒนาธุรกิจการค้า กระทรวง
พาณิชย์ (สนามบินน้ า) 

 กรณีที่ตั้งอยู่ในจังหวัดอื่น ให้น าส่งที่ส านักงานพาณิชย์จังหวัดนั้นๆ โดยสามารถเลือกส่ง ดังนี้ 

 ลงทะเบียนตอบรับ ส่งที่ท าการไปรษณีย์ไทยทุกแห่งทั่วประเทศ 

 ลงทะเบียนแบบรับประกันสูญหาย ส่งได้เฉพาะที่ท าการไปรษณีย์ในเขตกรุงเทพมหานคร 
และไปรษณีย์นนทบุรีเท่านั้น 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   ทั้งนี้ ในการส่งให้แนบรายชื่อสมาคมการค้า หรือหอการค้า ที่ได้ส่งงบดุล ไว้ในซองหรือกล่อง 
ไปรษณีย์ที่ส่งด้วย เพื่อประโยชน์ในการตรวจสอบความครบถ้วนถูกต้องของงบดุลที่น าส่ง พร้อมทั้ง 
แนบซองปิดแสตมป์ที่จ่าหน้าชื่อและที่อยู่ของผู้รับให้ชัดเจน 
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เรียนรู้สาระส าคัญของประกาศฉบับที่ 2 (ต่อ) 
เรื่อง แนวทางปฏิบัติในการยื่นงบการเงิน ประจ าปี 

  ช่องทางการดาวน์โหลดประกาศกรมพัฒนาธุรกิจการค้าทั้ง 2 ฉบับ 
ดาวน์โหลดได้ที่เว็บไซต์กรมพัฒนาธุรกิจการค้า www.dbd.go.th --> กฎหมาย --> กฎหมายและ

ระเบียบ --> พระราชบัญญัติการบัญชี พ.ศ. 2543 --> ประกาศ --> ประกาศกรมพัฒนาธุรกิจ
การค้า 

 สอบถามรายละเอียดเพิ่มเติม  
กองข้อมูลธุรกิจ กรมพัฒนาธุรกิจการค้า 

กระทรวงพาณิชย์ (สนามบินน้ า) เลขที่ 563 
ถนนนนทบุรี อ าเภอเมือง จังหวัดนนทบุรี  
โทรศัพท์ 0-2547-4376, 0-2547-4377,  
0-2547-4385, 0-2547-4390  
ทุกวันท าการ ระหว่างเวลา 08.30 - 16.30 น. 
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แจ้งเตือนผู้ท าบัญชียืนยัน 
รายชื่อผู้มีหน้าที่จัดท าบัญชีและ 

รายละเอียดการพัฒนาความรู้ต่อเนื่อง 

ใกล้สิ้นปีแล้ว 

ผู้ท าบัญชีอย่าลืมด าเนินการต่อไปนี้ J 
(1) ยืนยันรายชื่อผู้มีหน้าที่จัดท าบัญชีที่รับท าบัญชี และสถานภาพการเป็นสมาชิก
หรือขึ้นทะเบียนไว้กับสภาวิชาชีพบัญชีทางระบบ e-Accountant ภายใน 30 
วันนับแต่วันสิ้นปีปฏิทินของทุกปี และส าหรับปีปฏิทิน 2560 นี้ คือภายใน
วันที่ 30 มกราคม 2561 

(2) แจ้งรายละเอียดการพัฒนาความรู้ต่อเนื่อง 
 ทางวิชาชีพบัญชีทางระบบ e-Accountant 
 ได้ทันทีหลังการท ากิจกรรม แต่ไม่เกิน 30 วัน 

 นับแต่วันสิ้นปีปฏิทินของทุกปี และส าหรับ 
 ปีปฏิทิน 2560 น้ี คือภายในวันที ่
 30 มกราคม 2561 และต้องเก็บหลักฐาน 
 การเข้าร่วมพัฒนาความรู้ต่อเนื่องทางวิชาชีพ 
 บัญชีเป็นเวลาไม่น้อยกว่า 3 ปี นับแต่วันสิ้นสุด 
 ของการท ากิจกรรมในแต่ละครั้ง 
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